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Problems and problems of mechanized preplant tillage of soil are analyzed. A 

rational way of increasing the efficiency of soil cultivation is proposed. 

 

Постановка проблеми: В аграрному виробництві найважливішими про-

блемами механізованого передпосівного обробітку ґрунту є скорочення часу на 

його обробіток, збереження родючості та регульоване руйнування природної 

структури. Механічний обробіток ґрунту базується на чотирьох основних загаль-

ноприйнятих прийомах: оранці, розпушуванні, культивації, прикочуванні.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій: 

З агротехнічної точки зору послідовне виконання вказаних операцій при-

зводить до збільшення числа проходів аґреґатів по полю. Зменшення кількості та-

ких проходів, часу на виконання технологічних операцій, а також зменшення ви-

паровування вологи – базові ідеї для розробки та впровадження комбінованих 

ґрунтообробних аґреґатів [1]. В умовах сучасних систем землеробства 

передпосівний обробіток у сівозмінах має бути протиерозійний та 

різноглибинний, при якому чергуються глибокі, середні, мілкі, поверхневі, 

полицеві та безполицеві обробітки. В умовах Полісся України, де найбільш 

родючі ґрунти недостатньо вивчені передпосівний обробіток ґрунту 

плоскорізними знаряддями, є основою сучасних систем землеробства. Наукою і 

практикою встановлено, що внаслідок плоскорізного обробітку на поверхні по-

ля залишається від 80 до 90 % рослинних решток, що запобігають вітровій та 

водній ерозіям ґрунту, забезпечують снігозатримання, зберігають вологу, 

сприяючи одержанню вищих врожаїв. Актуальним науково-практичним зав-

данням під час проведення комбінованого обробітку є використання таких 

аґреґатів, які б виконували передпосівний обробіток і зберігали структурність 

ґрунту, що впливає на природні фізико-механічні, хімічні й біологічні 

властивості. Структурним вважається грудкувато-зернистий ґрунт з вмістом 

аґреґатів розміром від 0,25 до 20мм понад 50%, та ґрунтових аґреґатів 

завбільшки менше ніж 0,25мм не більше 15% [2]. 

Огляд існуючих комбінованих ґрунтообробних аґреґатів показав, що мало 

вивченою основною проблемою при обробітку ґрунту є зменшення руйнування 

ґрунту, надання раціональної структури, збереження вологи. 

Мета дослідження: Підвищення ефективності передпосівного обробітку 

грунту шляхом удосконалення комбінованого ґрунтообробного знаряддя 

Виклад основного матеріалу: Для умов Полісся найбільш раціонально 

використовувати планчасті котки. Діаметр такого котка перебуває в межах 

230...380, товщина прутка 8...16, відстань між прутками 60...120 мм, кількість їх 
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по колу котка 6...12. Особливо проходу культиватора або пружинної борони, 

обладнаної секціями планчастих котків, ґрунт має дрібно фракційну структуру і 

щільність 1‚1...1‚2 т/м
3
. Фронтально встановлені планки по спіралі в складі кот-

ка ущільнюють підповерхневий шар ґрунту на глибині 50...100 мм, проте не-

достатньо вирівнюють поверхню поля. 

Крім того, планчасті котки внаслідок жорсткого кріплення прутків заби-

ваються рослинними залишками і ґрунтом при його підвищеній вологості. Це 

обмежує застосування на таких полях комбінованих машин, якісна робота яких 

досягається при вологості 18...22%. 

Таким чином необхідні роботи по подальшому узгодженню сумісної ро-

боти котків в складі МТА, з узгодженням впливу параметрів котків на основні 

агротехнічні показники обробітку ґрунту. 

Провівши розрахунок впливу технологічних параметрів котка (діаметра d, 

мм; та результуючої сили Р, Н) на нормальну силу (тиск) згідно моделі (1), 

отримаємо аналітичні залежності, які можна відобразити графічно та знайдемо 

діапазони допустимих діаметрів котка. 

Таким чином параметри котка представленні в табл.1. забезпечують 

необхідну щільність ґрунту у випадку початкової щільності 

0 =900…1000кг/м
3
. 

Подальші конструкційні та технологічні параметри (вагу котка G, крок 

планок l, ширину планки b, конструкційний діаметр котка Dк, кут закручування 

планки α, ширину котка Bк) можна встановити враховуючи робочу швидкість 

ґрунтообробного аґреґата υ та з огляду на суцільність обробітку. 

Для підвищення рівномірності обробітку грунту комбінованим агрегатом, 

вісі котків запропоновано встановити на плаваючій підвісці. Рівномірність ходу 

рами по поверхні ґрунту забезпечується за рахунок застосування балансирної 

підвіски, яка копіює рельєф поверхні поля. 

Ефективність роботи ґрунтообробних знарядь оцінювалась через покра-

щення показників передпосівного обробітку ґрунту. Експериментальними 

дослідженнями встановлено, що інтенсивність руйнування структури ґрунту 

зменшується за рахунок використання послідовно розташованої пари котків. 

Кількість фракцій ґрунту з середнім розміром d < 0,25мм і d > 10мм, зменши-

лась на 7,0 % і 2,5 % до базового агрегата та відповідно на 23,1 % і 29,6 %, до 

агрофону. 

Встановлено, що ущільнення ґрунту при збільшенні швидкості понад  3,6 

м/с (12,96 км/год) планчастим парним котком зменшується; діапазон 

результуючої сили раціонально утримувати в межах 15…75 кПа. 

При цьому коефіцієнт об‘ємного зминання пропонованого варіанту 

аґреґата на 20 % менший порівняно з агрофоном та на 21% більший за показник 

базового аґреґата що у свою чергу, відповідає значенням в межах 1…5 Н/см3 

Розроблений ґрунтообробний агрегат порівняно з базовим у середньому 

забезпечує зменшення втрат вологи під час обробітку до 13 %, збільшення 

щільності до 25 % порівняно з базовим агрегатом. Абсолютна вологість ґрунту 
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у шарі 0…40 мм після проведення обробітку при порівнянні з базовим 

варіантом була вищою на 62 % 

Встановлено, що застосування комбінованого ґрунтообробного агрегата 

зменшує витрати праці за рахунок скорочення числа операцій на 23,6 %, 

сукупної енергії на 13,9 %  порівняно з контрольним варіантом. Річний 

економічний ефект від застосування аґреґата оснащеного експериментальними 

ущільнювачами в порівняно з базовим агрегатом становить 1056 грн. для площі 

100 га. 

Висновки: Аналіз існуючих комбінованих агрегатів культиваторного ти-

пу показав, що їх недоліком є високий ступінь руйнування структури ґрунту, 

який запропоновано вирішувати за рахунок використання пари планчастих 

котків.  

За умов застосування запропонованої конструкції встановлено, що 

інтенсивність руйнування структури ґрунту зменшується. Кількість фракцій 

ґрунту з розмірами грудочок d < 0,25мм і d > 10мм зменшилась на 7,0 % і 2,5 % 

порівняно з обробітком базовим агрегатом та відповідно на 23,1 % і 29,6 %, до 

агрофону. Застосування запропонованого комбінованого ґрунтообробного агре-

гата зменшує витрати праці за рахунок скорочення числа операцій на 23,6 %, 

сукупної енергії на 13,9 %  порівняно з контрольним варіантом. 
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